

不想上体育课？别急，以后体育课是这样的

由国家体育总局和教育部联合印发的《深化体教融合促进青少年健康发展意见的通知》(以下简称《意见》)发布,这份文件从8个方面对深化体教融合提出了要求,也给出了指导意见和部分解决方案。作为加强学校体育工作的系列文件之一,这份文件将给中国的学校体育、竞技体育带来怎样的改变?



学生在上体育课
(资料图)

A 突出体教融合,树立健康第一理念

《意见》在“总体要求”第一条写道:“树立健康第一的教育理念,面向全体学生,开齐开足体育课,帮助学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志,实现文明其精神、野蛮其体魄。”

从以往的体教结合到如今的体教融合,教育部体卫艺司司长王登峰表示,体育包括青少年体育应该是面向人人的,而竞技体育的发展应该融入面向人人的体育中去,这是一个核心理念。学校体育的

发展要转变观念,要从过去仅仅注重增强体质,向学会、勤练、常赛转变,每一名学生都要学会至少一项体育技能。

首都体育学院教授钟秉枢说,学校体育工作之前基本上局限于学生体质的增强和为学生组织丰富多彩的校内体育活动,但是没有为竞技体育和竞赛活动注入更多力量。这次文件赋予了学校体育更多的责任。

B 体育科目纳入升学评价,逐步提高分值

《意见》中对于体育项目纳入考试提出了明确要求,其中“将体育科目纳入初、高中学业水平考试范围,纳入中考计分科目,科学确定并逐步提高分

值”,成为学生和家长群体关注的重点。

国家体育总局青少司司长王立伟表示:“体育纳入初中、高中学业水平考试范围是文件中很重要的一项政策,通过体育

进中考、进高考,让体育锻炼、身体素质成为对孩子全面发展综合评价的一部分,而且对升学和成长有实实在在的帮助,切实让家长和社会转变思想观念,真正重视青少年学生的身心健康和全面发展,这个观念的转变也会带动体育、教育工作进一步的改革发展。”

C 打破围墙,完善青少年体育赛事体系

《意见》提出要完善青少年体育赛事体系。义务教育、高中和大学阶段学生体育赛事由教育、体育部门共同组织,统一注册资格。王登峰表示,要在面向人人的基础上实现培养人才的目标,

一个核心任务是要建立和完善学校体育的教学、训练和竞赛体系。

“教育经常讲因材施教,体育也应该因材施教、因材施练和因材施赛。因材施教,是要在学生的兴趣和学校的场地、师

资等条件中找到平衡点,选定要教会的运动项目;因材施练,是要建立运动处方,根据学生体质状况,确定课余训练时练什么项目、怎么练;因材施赛,需要一个完整的学校体育教、练、赛体系,这个从顶层设计来讲是最核心的。不管是教学体系、训练体系还是竞赛体系,都要实现教体融合,把教育的资源和体育的资源全面整合。”王登峰说。

D 深化体校改革,推动人才培养流动机制

体教融合政策对于现有的体校改革提出了更高的要求。《意见》提出,在突出体校专业特色和体育后备人才培养任务的同时,推进建立青少年体育训练中心,配备复合型教练员保障团队,以适当形式与当地中小学校合作。《意见》还提出将体校义务教育适龄

学生的文化教育全部纳入国民教育体系。

“下一步,要推动形成学校、传统特色校、体校、高校运动队相互衔接、双向融通的人才培养和流动的机制,传统特色校、体校与高校运动队更多的合作培养竞技体育后备人才,共同组成人才成长发展的

顺畅通道。”王立伟说。

此外,《意见》明确要大力培养体育教师和教练员队伍,落实《学校体育美育兼职教师管理办法》,制定优秀退役运动员进校园担任体育教师和教练员制度,制定体校等体育系统教师、教练员到中小学校任教制度和中小学校文化课教师到体校任教制度。畅通优秀退役运动员、教练员进入学校兼任、担任体育教师的渠道,探索先入职后培训。

E 社会体育俱乐部进校园,学校可自主选择

《意见》还指出,要鼓励青少年体育俱乐部发展,建立衔接有序的社会体育俱乐部竞赛、训练和培训体系,落实相关税收政策。教育部、体育总局共同制定社会体育俱乐部进入校园

的准入标准,由学校自主选择合作俱乐部。

王登峰表示,社会俱乐部、行业协会需要找准定位、调整生存方式和运作方式,服务于学校的教、练、赛体系,而不是

另搞一套体系。

在钟秉枢看来,社会组织的介入,使得我国原有的举国体制三级训练网的框架将发生巨大变化,以前的举国体制只是举了体育部门的一家之力,今后就真的是举国了,包括教育部门、社会组织等力量都将发挥出来。

据新华网

湖南污染防治攻坚战进入冲刺阶段

距离污染防治攻坚战三年行动计划收官仅剩2个多月。湖南省污染防治攻坚战推进会日前在长沙召开,通报我省今年污染防治攻坚战“夏季攻势”和突出生态环境问题整改等任务推进情况。

有力应对疫情考验和复杂多变形势,今年我省及早谋划、科学制定污染防治攻坚战年度工作方案、“夏季攻势”任务清单。截至9月30日,“2020年夏季攻势”共7方面1501项任务,已完成1189项,完成率79.2%;其中应于9月底前完成的975项任务已完成964项,完成率98.9%。

我省生态环境治理明显改善。今年1—9月,全省城市空气质量优良天数比例为95.3%,同比上升10.4%;PM2.5浓度为29微克/立方米,同比下降23.7%,无重污染天气(去年同期51天)。1—8月,国考断面水质优良率93.3%,全省市县级用饮用水水源水质优良率100%。

“按照‘任务完成、质量改善、整改到位、不出问题’的标准,我们的差距还很大、任务还很重。”省生态环境保护委员会办公室主任、省生态环境厅厅长邓立佳介绍,如火电超低排放改造、市级黑臭水体整治等纳入国家今年考核调度和

“夏季攻势”的部分任务进展滞后,大气质量不能盲目乐观,突出生态环境问题整改有差距等。

会议强调,坚决打赢污染防治攻坚战,必须全面完成国家和省委省政府下达的所有约束性指标和部署的各项任务;环境质量在达到国家考核要求的基础上,应较往年有所改善和提升;确保中央和省级层面交办的所有突出生态环境问题按期保质整改到位,达到“污染消除、生态恢复、群众满意”的要求;确保不发生较大以上突发环境事件和生态破坏事件。

据人民网

瞄准八方面大事! 国企改革三年行动重点来了

国务院国资委副主任翁杰明10月12日在国新办举行的国务院政策例行吹风会上表示,国企改革三年行动是今后三年对于党中央、国务院“1+N”顶层设计、政策体系的落实,是具体施工图,主要聚焦八个方面的重点任务。

抓好落实 推动创新

翁杰明介绍,国企改革三年行动八方面重点任务包括:一是完善中国特色现代企业制度,坚持“两个一以贯之”,形成科学有效的公司治理机制;二是推进国有资本布局优化和结构调整,聚焦主责主业,发展实体经济,推动高质量发展,提升国有资产配置效率;三是积极稳妥推进混合所有制改革,促进各类所有制企业取长补短、共同发展;四是激发国有企业的活力,健全市场化经营机制,加大正向激励力度,提高效率;五是形成以管资本为主的国有资产监管体制,着力从监管理念、监管重点、监管方式、监管导向等多方位实现转变,进一步提高国资监管的系统性、针对性、有效性;六是推动国有企业公平参与市场竞争,强化国有企业的市场主体地位,营造公开、公平、公正的市场环境;七是推动一系列国企改革专项行动落实落地;八是加强国有企业党的领导、党的建设,推动党建工作与企业的生产经营深度融合。

他指出,下一步,要重点抓好落实工作,明确直接的责任体系,签订责任状,做到一级抓一级,一竿子抓到底。按照国企改革三年行动的要求,结合各企业的实际,扎实做好地区和企业的落实落地。推动基层创新,在坚持正确改革方向的前提下,要赋予各地方以更大的改革自主权,鼓励各个企业大胆地试、大胆地闯,开辟国企改革的一片新天地。

鼓励引进战略投资者

翁杰明指出,下一步,将结合国企改革三年行动,以坚持党的领导为根本原则,以避免国有资产流失为工作底线,以激发活力、提高效率为具体路径,按照“宜独则独、宜控则控、宜参则参”的要求,积极稳妥地推进混合所有制改革。

一是分层分类推动改革。混改更多是要聚焦到国有资本投资公司、运营公司所出资企业和商业一类企业。二是合理设计和优化股权结构。鼓励国有控股的上市公司引进持股占5%甚至5%以上的战略投资者,作为积极股东参与治理。至于非上市公司,相应的股比还可以再大一些。三是深度转换经营机制。支持和鼓励国有企业集团对相对控股的混合所有制企业实施更加市场化的差异化管控,希望混改的企业在劳动人事分配机制方面率先突破。四是要以混合所有制改革为抓手,在产业链、供应链上,与民营企业、中小企业不断深化合作,形成相互融合、共同发展的局面。五是要始终坚持党的领导、党的建设。

翁杰明表示,下一步,将围绕服务国家战略,结合“十四五”规划的编制,进一步推动国有资本的布局优化和结构调整。

第一,推动国有企业围绕主责主业大力发展实体经济,做到国有资本有进有退。促使国有资本向关系国家安全、国民经济命脉的重要行业领域集中,向关系国计民生、应急能力建设、公益性的行业领域集中,向战略性新兴产业集中。第二,促进产业结构调整,提升产业链、供应链的稳定性和竞争力。第三,结合国家重大区域发展战略,推动区域协调发展。第四,加大新动能的培育,构建高质量发展新格局。指导推动中央企业更多投资5G、工业互联网、人工智能、数据中心等新型基础设施建设,促进新一代信息技术与产业深度融合,促进中央企业和地方国有企业的数字化、智能化转型,运用一系列方式培育一批具有全球竞争力的世界一流企业。

据新华社